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   ( 2حساب المثلثات)ة : ثامنالوحدة ال

 دة في المستوي الإحداثي و الدوال المثلثية حدائرة الو 1 –8 

 ،  و هي دائرة مركزها نقطة الأصل  :  دائرة الوحدة     
  و طول نصف قطرها واحد وحدة .                     

 

 هي نقطة تقاطع الضلع النهائي     النقطة المثلثية :
 لزاوية موجهة في الوضع القياسي مع دائرة الوحدة .     

 

 

 

 θالنسب المثلثية للزاوية التي قياسها    
              1ص=  θ،            جا                   1س=   θجتا  

   0 ≠ 1، ص  ــــــــ=  θ،  ظتا  0 ≠ 1س،   ــــــــ=  θظا  

 0 ≠ 1، ص  ــــــــ=  θ،   قتا   0 ≠ 1س،   ــــــــ=  θقا  
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 الدوال الدائرية )المثلثية(    

𝜋2  0حيث  θإذا كانت )س،ص( هي النقطة المثلثية لزاوية قياسها  تعريف  :   > θ  فإن : ≤
 = ص  θحيث جا       θجا ( = θدالة الجيب :د) (  1) 
 = س  θحيث جتا       θ( = جتا θدالة جيب التمام :د)   ( 2) 
 0≠س  ،                  ـــ ــــ=   θحيث ظا       θ( = ظا θدالة الظل :د) (   3) 
 0≠س                   ،  ـــــــ=  θحيث قا       θ( = قا θدالة القاطع :د) (   4) 
   0≠ص  ،         ـــــــ=  θحيث قتا       θ( = قتا θدالة قاطع التمام :د) (   5) 
 0≠ص         ، ـــــــ=  θحيث ظتا       θ( = ظتا θدالة ظل التمام :د)   ( 6) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 ـة 81(صفحـ2حاول أن تحل)       

<  90إذا كانت     أ   θ < د0إذا كانت    ب           ؟ θماهي إشارة جتا 270< θ > t ماهي إشارة جاθ  ؟ 

 الحل :                                                                   الحل :
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 تعريف زاوية الإسناد :   
 التي في الوضع القياسي هي  )و ب ، و جـ (زاوية الإسناد للزاوية الموجهة 

 التي يصنعها الضلع النهائي للزاوية الموجهة مع محور السينات .  𝛼الزاوية الحادة   
<  0زاوية الإسناد فإن :   𝛼فإذا كان   𝛼 >90    

 
 

 

 

 

 
 

       
   لثتقع في الربع الثا  θ  عندما                                  تقع في الربع الثاني  θ  عندما      

                  𝛼 °  =180°   -  θ °                                                    𝛼 ° =θ ° –  180°   

                 𝛼 د   =π -  θ د                                                         𝛼 د =θ د  -  π  

 

  

                                                                    
                                                                               

 
                                                                  

   رابعتقع في الربع ال θ  عندما    
                 𝛼 ° =360° -  θ ° 

                 𝛼 2= د  π  -  θ د 

 

 

° ° 

S 

W 

θ α 

S 

W 

θ α S 

W 

θ α 



 

   

                ـة93(صفحـ3)مثال  
ن زاوية الإسناد و أوجد قياسها لكل مما يلي :  ي وضع قياسي ، ثم عي ّ

 ارسم كلًا من الزوايا الموجهة فن

    ـــــــ   جـ                        215ْ    ب                125ْأ             

 الحل :
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 (1المثلثية) الدوال العلاقات بين  2 –8    

θ ،  θالنسب المثلثية للزاويتين     − 

θجتا) θجا) ،  θ ( = جتا− θظا)،  θ جا −( = −  θظا −( =  −
 ـة 96(صفحـ1حاول أن تحل)         

 أكمل إذا كان :  

 م( = .....  -فإن  جا)           0.3جام = أ      

 ل( = ..... -فإن  جتا)      0.38جتا ل =   ب 

 س( = ..... -فإن ظا)        3.14ظاس =   جـ  

 .....   فإن  جتاص =       ــــص( = -جتا)   د  

θ ،  (θالنسب المثلثية للزاويتين     − π) 

θجتا) − π = )−جتا θ  ،(جاθ − πجا = ) θ  ، (ظاθ − π = )− ظا θ 

 ـة 97(صفحـ2حاول أن تحل)       
 بدون استخدام الآلة الحاسبة إذا كان : 

 150فأوجد  جا                    ـــــ=  30جا   أ   

 الحل : 

 س(    -πفأوجد  جتا)                  ـــــجتاس =     ب  

 الحل :

   ــ ـــــــ فأوجد  ظا            3 -2=  ـــــظا   جـ   

 الحل :
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θ ،  (θالنسب المثلثية للزاويتين     + π) 

θجا) + π = )−جا θ  ،ا)تجθ + π  = )−اتج θ  ، (ظاθ + πظا = ) θ 
                ـة98(صفحـ3)مثال 

 بدون استخدام الآلة الحاسبة إذا كان : 

 210فأوجد  جا                    ـــــ=  30جا    أ   

 الحل :   

 

 

  ـ ــــــــ فأوجد  ظا            2 +1-=  ـــــظا    ب  

 الحل :

 

                ـة98(صفحـ4)مثال  
 بدون استخدام الآلة الحاسبة أوجد : 

  ــ ــــــظا     جـ                                 240اتج      ب                               150جاأ      

 الحل :   
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 ،   θالنسب المثلثية للزاويتين    

  θ = ظتا             ظا،   θ = جا             جتا،  θ = جتا             جا 
 ،   θالنسب المثلثية للزاويتين     

  θ ظتا-=              ظا،   θ جا-=            جتا،  θ = جتا             جا 
 عدداً صحيحاً فإن :   كإذا كان  

 θ ( = ظاπ ك+  θظا)،  θ ات( = جπ  كθ  +2ا)تج ،  θ جا ( =π كθ  +2جا)
 سط التعبي  التالي لأبسط صورة ب        ـة102(صفحـ5)مثال 

 س (     – 90س ( + جا ) + 180+ س ( + جا )   90جا س + جا ) 
 الحل :

  

 لأبسط صورة :   ةالتالي اتبسط التعبي       ةـ9(صفحـ1)تمرين     

θجتا )       أ     − π   )−   ( جتاθ θ( + جا )   − + π  ( جتا + )ـــــــــــــــــــــــــ  θ −     ) 

 الحل : 

 

θجا )      ب   + π  )−   ( جتاθ  +جـــــــــــــــــ ـــــ + )ا )  تπ −  θ  ( جا + )θ ـــــــــــــــــــــــــ +     ) 

 الحل :   

 
 

 لأبسط صورة :   ةالتالي اتالتعبي   بسط        ـة97(صفحـ2حاول أن تحل)       

 ( θ - ـــــ -جتا)        ب                                    ( θ + 9  πجتا )       أ    

 الحل :   
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 حل معادلات مثلثية    

 هو : θ: جتاس = جتا حل المعادلة    

W∈ك                     𝜋ك  θ  +2 -س =              أو             𝜋ك   θ +2س =   

 الزاوية في الربع الأول أو الرابع جيب تمام الزاوية يكون موجباً عندما تقع  

                ـة103(صفحـ6)مثال  
ن :      حل كلًا من المعادلتي 
     3    =0  -جتاس 2ب                                                             ـ ـــجتاس = أ      

 الحل :                                                                   الحل :

 

 
 
 
 

 

 

 ـة 103(صفحـ6حاول أن تحل)       
   1جتاس =    2المعادلة :   حل     

 الحل :   
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 هو : θ: جاس = جا حل المعادلة  

π) (θس =               أو            𝜋ك   θ +2س =  W∈ك                     𝜋ك   2+ −

 ثاني جيب  الزاوية يكون موجباً عندما تقع الزاوية في الربع الأول أو ال

                ـة104(صفحـ7)مثال 
ن :      حل كلًا من المعادلتي 

   2   =جاس 2   ب                                                  ـ ـــــجاس =      أ    

 الحل :                                                                 الحل :

 

 

 
 

 

 

 

 ـة 104(صفحـ7حاول أن تحل)       
   0=  1 –جاس 2 المعادلة :  حل    

 الحل :
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W∈ك              𝜋+  ك  θس =   هو :θا ظاس = ظ:  حل المعادلة  

 ثالث الزاوية يكون موجباً عندما تقع الزاوية في الربع الأول أو ال  ظل

                ـة105(صفحـ8)مثال  

   3  =ظاس    :  المعادلةحل    

 الحل :

 

 

 

 

 

 

 
 ـة 105(صفحـ8حاول أن تحل)          

   1 =ظاس    3 المعادلة :   حل     

 الحل :
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1 
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1 
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 (2العلاقات بين الدوال المثلثية)  3 –8    

                ـة108(صفحـ1)مثال 
 θ ،  ظا    θ فأوجد  جا   ـــــــــــــــــــــــــ   > θ =0.4      ،0  <θ اتبدون استخدام الآلة الحاسبة إذا كان  ج

 الحل :

 

 متطابقات فيثاغورث   المتطابقات المثلثية الأساسية 

 

 ــθظا   ــθظتا  =ـــــــــ  θ  =1 2+ جتا  θ 2جا =ـــــــــ

 θ  2= قا θ  2+ ظا 1
 ــθقا   ــθقتا  =ـــــــــ  =ـــــــــ

 θ 2= قتا θ  2+ ظتا 1

t 
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 ـة 108(صفحـ1حاول أن تحل)      

 θ ،  ظا    θ فأوجد  جتا   ـــــــــــــــــــــــــ   > θ>  0،       ـــــــــــــــــ ـــــ=  θ بدون استخدام الآلة الحاسبة إذا كان  جا 

 الحل :

 
                ـة109(صفحـ2)مثال 

 θ ا جت،     θ فأوجد  جا    θ < 0  جتا ،     θ = 2 2 ا ظبدون استخدام الآلة الحاسبة إذا كان   

 الحل :
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 ـة 109(صفحـ2حاول أن تحل)        
 θ ا جت،     θ فأوجد  جا   θ < 0  جا ،       ـــــــــــــــــ ـــــ=  θ ا ظبدون استخدام الآلة الحاسبة إذا كان   

 الحل :

 
                     ـة110(صفحـ3)مثال 

 θ ا جت،     θ فأوجد  جا   θ  >0  جا ،       ـــــــــــــــــ ـــــ=  θ ا ظبدون استخدام الآلة الحاسبة إذا كان   

 الحل :
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                      ـة111(صفحـ4)مثال 
 θ ا ظ،      θ اظتفأوجد     θ  >0  جتا ،       ـــــــــــــــــ ـــــ=  θ ا جبدون استخدام الآلة الحاسبة إذا كان   

 الحل :

 

 ـة 111(صفحـ4حاول أن تحل)       
    θ فأوجد  جا   θ  >0  جتا ،       ــــــــــــــــــــــ=  θ اظتبدون استخدام الآلة الحاسبة إذا كان   

 الحل :
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                ـة112(صفحـ5)مثال 

 س = جاس 2س + جاس × جتا3أثبت صحة المتطابقة التالية : جا

 الحل :

 

 ـة 112(صفحـ5حاول أن تحل)       

 س 2س = جتا2س × جتا2س + جا4أثبت صحة المتطابقة : جتا

 الحل :



 

   

                     ـة112(صفحـ6)مثال 
 ــ ــ أثبت صحة المتطابقة التالية :   ـــــــــــــ  θ 2= قا ــــــــــــــــــ

 الحل :

 

 ـة 112(صفحـ6حاول أن تحل)       

 2( =  θ  2+ ظتا θ  2ظا  )  – (  θ 2قتا+  θ  2ا)ق أثبت صحة المتطابقة : 

 الحل :

 

 

 

 

 

 

 ( θ  - 1قا   ()θ   +1)قا 
  2θجا



 

   

   بنود الموضوعية ال
ي التمارين

 . إذا كانت العبارة خاطئة    ب   إذا كانت العبارة صحيحة و     ة   ظلل (18 - 1) فن
 =    (   300−جتا)    (1)

------------------------------ ---------------------------------------------- 
 =    (   120جا)    (2)

------------------------------ ---------------------------------------------- 
 ـ ـــ=   ( 150 −ا) ظ   (3)

------------------------------ ---------------------------------------------- 
 2=   (  315ا) ق   (4)

------------------------------ ---------------------------------------------- 
θ )جا فإن  θ   =0.2جاإذا كانت  (5) +  π  )  =0.2    

------------------------------ ---------------------------------------------- 
 =    θاق فإن        =   θا تجإذا كانت    (6)

------------------------------ ---------------------------------------------- 
θ  )اظت فإن  θ    =3ا ظإذا كانت    (7) +  π  )   =3    

------------------------------ ---------------------------------------------- 
θ )اقت فإن         =   θجا إذا كانت    (8) +  π  )   =−5    

------------------------------ ---------------------------------------------- 
   ∅=  لالحمجموعة  فإن   3=   سجاإذا كان    (9)

------------------------------ ---------------------------------------------- 
      =  س  فإن       =   ساتجإذا كان    (10)

------------------------------ ---------------------------------------------- 
 =   جاس  فإن        =   س تإذا كان   (11)

------------------------------ ---------------------------------------------- 
 ∅هي    0.3المعادلة  قا س =  لحمجموعة    (12)

------------------------------ ---------------------------------------------- 
     صفر = (π   15)اظ   (13)

------------------------------ ---------------------------------------------- 
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 θ  =0اظت – θا جت×  θاقت   (14)

------------------------------ ---------------------------------------------- 
θ) 2اظت   (15)  θ  =−1 2اقت −  )−

------------------------------ ---------------------------------------------- 
 1( = θظا  − θا )ق (θظا+  θا)ق   (16)

------------------------------ ---------------------------------------------- 
 θ   =0 2اج – θ  2اجت – θاقت θاج   (17)

------------------------------ ---------------------------------------------- 
 θ  =0ا قت θا ق − θا تظ+  θاظ   (18)

------------------------------ ---------------------------------------------- 
ي التمارين 

 . ة صحيحة الدال عل الإجاب  الرمز  ظلل  (31 - 19)فن

ي الوضع القياسي و قياس زاوية إسنادها    (19) 
ي فن  ختلف عن الزوايا الأخرى هي : يالزاوية الت 

               190                                   170                               350                              110    

------------------------------ ---------------------------------------------- 
ي يمر بالنقطة م  (20)

ي الوضع القياسي و ضلعها النهائ 
ي فن ي تقع عل دائرة الوحدة هي :                                الزاوية الت   الت 

 
                  45                                     225                               135                            330     

------------------------------ ---------------------------------------------- 
ي    (21) ي ما يلي هي :  الزاوية الت 

ي الربــع الرابع فن
ي فن

 يقع ضلعها النهائ 

                 −320                                  −270                                 

------------------------------ ---------------------------------------------- 
ي الوضع القياسي و قياس زاوية إسنادها    (22)

ي فن  هي :      الزاوية الت 

                                                          255 
------------------------------ ---------------------------------------------- 

ي الوضع القياسي قياس   (23)
ي لها هي :  255-ها زاوية فن

ي يمكن أن تقع عل الضلع النهائ   فإن النقطة المثلثية الت 

 
------------------------------ ---------------------------------------------- 

 

     د                              جـ                                      ب                                      ة
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  ب        ة
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(  2   2      ، 2 −      2   ) 
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(  2−   2      ، 2      2   ) (  2   2      ، 2 −     2   ) (  2−   2      ، 2 −     2   ) ( 1 ،1 −) 

     جـ                                 د                                   ب                                      ة

     جـ                                 د                                   ب                                      ة

     جـ                                          د                                            ب                                             ة

° 

° ° 

 π  3  

     جـ                                 د                                   ب                                      ة

° ° ° 

° ° 

° ° 
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 =   2([ 135−+ ] جتا)  2([ 135−] جا)   (24) 

 صفر                                                                                                               1             

------------------------------ ---------------------------------------------- 
 جاس × قاس =     (25)

 قاس                          قتاس                                    ظاس                                ظتاس              

------------------------------ ---------------------------------------------- 
 )س +     ( هي :  جتا –+ س(  πإن قيمة المقدار جا)    (26)

      1−                                                                 صفر                                           1               

------------------------------ ---------------------------------------------- 
π θ  2إن قيمة المقدار قا)    (27) θقتا)         –(  − θ(  + جتا)        +  هي :    θ(  + جا +

      1                   صفر                                                                                       1−               

------------------------------ ---------------------------------------------- 

<  حيث     θ  =3حل المعادلة ظا    (28) θ  هو :            <

    

------------------------------ ---------------------------------------------- 
ي الربــع الثالث  θ  =−        ، θإذا كانت جتا    (29)

   = θفإن جا تقع فن

 ــــــ                      ــــــ                    ــــــ                  ــــــ ـ        

------------------------------ ---------------------------------------------- 

ي الربــع ال  θ  ،        =θإذا كانت قا    (30)
   = θفإن ظا  رابعتقع فن

 ــــــ                     ــــــ                   ــــــ                  ـــــ ـ          

------------------------------ ---------------------------------------------- 
 س =  2س + جاس × جتا3جا   (31)

     1−                                    1                           جتاس                              جاس                       

------------------------------ ---------------------------------------------- 
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